

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年7月 星期日
4897001360013
多雲轉雨 局部雷暴
氣溫：27-30℃ 濕度：80-95%
港字第23136 今日出紙3疊7大張 售7元

電子報

Apple iOS

Android

文匯網

歐禁飛領空變契機 俄態度關鍵

拉美三國點頭

斯諾登有救



美國中情局前職員斯諾登尋求庇護出現曙光，委內瑞拉總統馬杜羅前日決定為斯諾登提供人道主義庇護，是首次有國家元首肯定答覆協助。分析指，馬杜羅的表態，很大程度上是歐洲多國日前禁止玻利維亞總統專機飛入領空所致。除了委國，玻利維亞和尼加拉瓜亦表態願庇護斯諾登。



東飛太平洋赴拉美較穩妥

由於斯諾登無合法旅行證件，其美國護照已被吊銷，加上被美方指控的多項罪名，外界關注他是否願意、或如何前往拉美。俄羅斯莫斯科與委內瑞拉首都加拉加斯並無直航客機，乘客有三個選擇：(1) 經歐洲轉機；(2) 在古巴首都哈瓦那轉機，以及(3) 由莫斯科向東飛，先在海參崴加油，然後飛越太平洋到拉美。

對斯諾登而言，經過玻利維亞總統專機迫降奧地利後，第一選擇基本不用考慮。第二、三選擇是最可能的航線，但第二選擇仍有風險。首先，從莫斯科起飛後，會

先飛越挪威、冰島等北歐國家領空，只要不經過親美的英國領空，則迫降風險不大。然而，飛機抵達大西洋彼岸後，會經過美國佛羅里達上空，意味華府可下令迫降，再拘捕斯諾登。

有傳媒估計，若普京政府特別指示客機改變航線不飛入美國領空，也非不可，但鑑於普京不願損害與美國關係，應不會以這種手法協助斯諾登。古巴當局是否允許斯諾登過境亦是疑問。如此看來，第三選擇應較穩妥。

■路透社/The Register網站

飛拉美三大路線



委內瑞拉總統馬杜羅



尼加拉瓜總統奧爾特加



玻利維亞總統莫拉萊斯

尼加拉瓜總統奧爾特加表示，尼國駐莫斯科使館早前收到斯諾登的庇護申請，若情況容許，願意庇護斯諾登，但沒解釋是什麼情況。玻總統莫拉萊斯亦表示，若斯諾登申請庇護，玻國願收留。他坦言，庇護決定是為抗議美歐早迫降他的專機，但沒明言有否收到斯諾登正式庇護申請。斯諾登暫未對這3國的表態作回應，由於其護照已被撤銷，要到拉美尋求庇護仍困難重重。

往委駐俄使館接受庇護。由於缺少有效證件，很難登上前往委國的商業航班，委國此前並無派專機專員去他國直接「要人」的先例，在斯諾登問題上，俄方態度和做法至關重要。另一方面，美國則可能再要求歐洲關閉領空。美國和俄羅斯政府皆拒絕置評。

宣庇護決定，形容斯諾登並無違法，是「說真相的年輕美國人」，強調他揭示美國監控全球的「邪惡計劃」。馬杜羅表示，斯諾登接受庇護，「就可來到玻利瓦爾與（已故前總統）查韋斯曾生活的國度，免遭北美國主義迫害」。

馬杜羅質問「究竟誰是有罪的一方？誰是恐怖分子？」他提到玻國總統專機事件，反映同被美國竊聽的歐洲政府非常懦弱，儼如美國殖民地。

委總統轟歐懦弱 如美殖民地

即使俄國開綠燈，歐洲關閉領空的先例，亦令斯諾登赴委國之旅蒙上陰影。莫斯科至委國首都加拉加斯之間沒直航班機，需取道古巴哈瓦那，而昨日莫斯科赴哈瓦那的航班上，並沒斯諾登蹤影。

馬杜羅在首都加拉加斯出席獨立日閱兵儀式時

維基解密代向6國申庇護

「維基解密」前日在微博twitter宣布，已為斯諾登向最新6個國家申請庇護，但不會公開國名，擔心華府從中作梗。 ■法新社/路透社/美聯社

沒護照成死穴 歐或再關閉領空

理論上，斯諾登應只能在進入委國境內或委駐外使館內，才能提出申請並接受庇護。然而，目前斯諾登滯留機場過境區，故無法入境俄國並前

俄杜馬官員：赴委國是最佳選擇

俄羅斯總統普京發言人及外交部均不回應委內瑞拉向斯諾登提供庇護，國家杜馬外交事務委員會普什科夫表示，委國與美國有尖銳衝突，斯諾登去委國是最好的選擇，「對他(斯諾登)來說，沒比呆在謝列捷沃機場更糟糕的事情了」。普什科夫指，斯諾登事件證明美國圖謀在電子、軍事及政治控制全球，是注定失敗。

莫斯科卡內基中心分析師李普曼稱，普京重視國家機密，不願協助洩密者，俄方顯然想斯諾登早走早著。俄國智庫「戰略評估研究院」的科諾瓦洛夫表示，斯諾登對俄國毫無好處，但事應有可能發展至迫使俄國接收他。

■法新社/路透社



美國向委內瑞拉發出的引渡文件。網上圖片

美向委國發引渡文件 斯諾登名字有出入



英國《衛報》取得美國駐加拉加斯大使館上週三發出的引渡文件，顯示美方要求委內瑞拉臨時拘捕斯諾登，並沒收他所有隨身物品，以便一併送回美國。

文件提到斯諾登被美方控以兩項間諜罪和一項盜竊政府財產罪，每項罪名最高可分別判處10年徒刑及罰款25萬美元(約193萬港元)。文件列出斯諾登已被吊銷的護照號碼，指他可能持有另一已報失的護照。值得一提的是，引渡文件以Edward J. Snowden稱呼斯諾登，與美國外交文件的Edward James Snowden不完全相同。斯諾登接受《衛報》訪問的片段有戴眼鏡，而引渡文件附上的兩張斯諾登相片均無戴眼鏡。

■《衛報》

委內瑞拉將華府一軍

曾憲龍

正當眾多拉美國家對於庇護斯諾登「縮沙」之際，歐洲迫降玻利維亞總統專機一事，令局面突變。歐洲斗膽違反國際慣例，留難玻國總統，固然是計算過一旦放走斯諾登的後果。千算萬算，美歐大概算不到會惹起拉美國家突然團結一致，展現怒火。委內瑞拉總統馬杜羅為斯諾登打開一道「逃生門」，在這場棋局上將美國一軍。

拉美國家起初不願與美國鬧翻，因而在斯諾登事件上閃閃縮縮、立場反覆。由此可見，雖然拉美經濟和政治影響力漸增，但美國霸權地位依然穩固，拉美仍需依賴與美國的貿易，令該區領袖難以爽快收留斯諾登。

然而美國也非以為所欲為，拉美的憤怒，正好反映華府做得太盡，罔顧對方感受。玻利維亞是委國重要盟友，馬杜羅揚言庇護斯諾登，不僅是為兄弟國家出氣，更是有意帶頭為所有拉美國家挽回尊嚴。迫降事件正是他尋求晉身拉美領頭羊的天賜良機。

另一不要忽略的因素，是委國內部情況。自從「強人」查韋斯離世後，馬杜羅的認受性備受質疑，還要解決經濟增長停滯、通脹飆升、日用品短缺、治安惡化等問題。難怪有委國反對黨稱，馬杜羅選擇在國際熱點問題上高調表態，是為轉移國內民眾注意力。

美委長期不和，即使庇護斯諾登令關係進一步惡化，委國損失也不會太多。相反，馬杜羅的一番豪言壯語，卻為他在國內外挽回不少分數。拉美長期忍受美國的欺凌，如今終於可出一口惡氣。

